
                                                                                 
 

VERBALE  N° 44

SEDUTA DEL 29.08.2022

Redatto ai sensi dell’art. 32 del Regolamento del Consiglio Comunale.

L’anno 2022 (duemilaventidue) il giorno ventinove (29) del mese di Agosto, la Commissione 4 è
convocata in  modalità  telematica come previsto  dal  dispongo del  Presidente  del  Consiglio
Comunale n. 109985 del 31 marzo 2021,  alle ore 10,00 in seduta congiunta con tutte le altre
Commissioni Consiliari, con il seguente ordine dei lavori:

.Comunicazione del Presidente;

.Illustrazione proposta di  Delibera n. 47/22 (D.U.P.)  Documento Unico di Programmazione
2023-2025  e  Stato  di  attuazione  DUP  2022-2024  al  primo  semestre  2022:  approvazione.
Interverranno,  telematicamente,  l’Assessore  Federico  Gianassi,  la  Dott.ssa  Francesca
Cassandrini e la Dott.ssa Chiara Marunti;

.Varie ed eventuali. 

Alle ore 10,00 sono presenti i/le Consiglieri/e Donata Bianchi, Patrizia Bonanni, Massimiliano
Piccioli  e  Luca  Santarelli,  alle  ore  10,01  sono  presenti  il  Consigliere  Lorenzo  Masi  e  la
Consigliera Alessandra Innocenti, alle ore 10,02 sono presenti il  Consigliere Enrico Conti e la
Presidente della Commissione Quattro Mimma Dardano, alle ore 10,03 è presente il Consigliere
Leonardo Calistri, alle ore 10,04 sono presenti il Consigliere Andrea Asciuti e la Consigliera
Francesca Calì, alle ore 10,05 è presente il Consigliere Emanuele Draghi.

Il Presidente del Consiglio Comunale, Luca Milani, apre la seduta alle ore 10,10 con l’appello
iniziale a cui hanno risposto i seguenti Consiglieri:

CARICA NOMINATIVO CHE SOSTITUISCE
Consigliere ARMENTANO Nicola
Consigliere ASCIUTI Andrea
Consigliere BIANCHI Donata
Consigliere BOCCI Ubaldo
Consigliere BONANNI Patrizia
Consigliere CALI' Francesca
Consigliere CALISTRI Leonardo
Consigliere CONTI Enrico
Presidente DARDANO Mimma
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Commissione
Quattro
Consigliere D’AMBRISI Angelo
Consigliere DI PUCCIO Stefano
Consigliere DRAGHI Alessandro
Consigliere FELLECA Barbara
Consigliere FRATINI Massimo
Consigliere INNOCENTI Alessandra
Consigliere MASI Lorenzo
Consigliere MILANI Luca
Consigliere MONTELATICI Antonio
Consigliere NUTINI Franco
Consigliere PALAGI Dimitrij
Consigliere PAMPALONI Renzo
Consigliere PASTORELLI Francesco
Consigliere PERINI Letizia
Consigliere PICCIOLI Massimiliano
Consigliere RAZZANELLI Mario
Consigliere RUFILLI Mirko
Consigliere SANTARELLI Luca
Consigliere SPARAVIGNA Laura

E’ presente Angela Giabbanelli per la segreteria delle Commissioni.

Per la diretta streaming è presente Maurizio Sestini.

Sono presenti l’Assessore Federico Gianassi, la Dott.ssa Francesca Cassandrini, Il Dott. Alfredo
Esposito e la Dott.ssa Chiara Marunti.

Prende la parola il Presidente del Consiglio Comunale che introduce l’ordine dei lavori.

Alle ore 10,16 è presente il Consigliere Fabio Giorgetti.

Interviene il Consigliere Massimo Fratini che, in qualità di Presidente della Commissione uno,
effettua  un riepilogo sulla  tempistica per l’espressione  di  parere sulla  Delibera  in  esame ed
effettua delle considerazioni sulla situazione attuale. 

Interviene l’Assessore Gianassi illustrando il Documento Unico di programmazione e lo Stato
di attuazione dello stesso, parlando della pandemia e delle sue conseguenze, del Piano Rinasce
Firenze, del PNRR, del REACT..

Alle ore 10,30 è presente il Consigliere Emanuele Cocollini.

Prende la parola il Dott. Esposito spiegando come si forma il DUP e comunicando che può
essere modificato ed integrato dalle considerazioni che deriveranno dalle Commissioni e dai
Quartieri purchè siano osservazioni coerenti e compatibili.

Alle ore 10,36 è presente il Consigliere Roberto De Blasi.
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Prosegue  il  Dott.  Esposito  parlando  dello  Stato  di  Attuazione  del  DUP  e  della  nota  di
aggiornamento. 

Prende la parola la Dott.ssa Marunti comunicando che vi è in rete civica la documentazione
relativa  ai  progetti  del  PNRR  per  il  Comune  di  Firenze  e  per  l’Area  Metropolitana,  con
suddivisione degli stessi.

Alle ore 10,44 è presente il Vice Presidente della Commissione Quattro, Jacopo Cellai.

Prosegue il Dott. Esposito illustrando delle slides relative al programma REACT, collegato al
PON METRO, varato per far sì che le città possano rispondere alle necessità emerse nel post
pandemia, ed evidenzia molteplici interventi posti in essere in vari settori quali il verde, il campo
occupazionale, la tutela della salute, lo sport, di carattere infrastrutturale, per il sociale; prosegue,
quindi, illustrando altre slides relative al programma PNRR, con interventi legati alla mobilità
ciclistica, alla rete tramviaria, all’efficienza energetica, alle nuove scuole, alle mense scolastiche,
all’housing temporaneo, alla tutela delle persone fragili, allo sport ed innovazione sociale, alla
transizione tecnologica e digitale,  spiegando che le slides sono pubblicate su rete civica e le
illustra evidenziando come vi siano numerosi progetti, per alcuni dei quali il Comune di Firenze
ha già ottenuto i finanziamenti, per altri è in attesa di finanziamento ed altri sono in corso di
elaborazione e sottolinea come vi siano poi progetti legati all’Area Metropolitana che, pertanto,
hanno rilevanza anche nel territorio fiorentino.

Prende la parola la Dott.ssa Marunti illustrando la composizione del DUP e spiegando i vari
aggiornamenti che vengono regolarmente apportati, chiarendo le caratteristiche del PEG-PIAO.

Interviene la Dott.ssa Cassandrini spiegando che il DUP è stato elaborato in continuità con il
bilancio pluriennale e le prime due annualità del DUP sono già presenti nel bilancio pluriennale.

Interviene il Consigliere Fratini chiedendo dei chiarimenti sui termini di pagamento.

La Dott.ssa Cassandrini fornisce i chiarimenti richiesti sulle tempistiche di pagamento.

Alle ore 11,08 si disconnette il Consigliere De Blasi.

Interviene la Consigliera Bianchi chiedendo chiarimenti sulla ripartizione delle quote dei fondi
REACT per il raggiungimento degli obiettivi.

Rispondono la  Dott.ssa  Cassandrini  ed  il  Dott.  Esposito  fornendo i  chiarimenti  richiesti  e
rinviando a successivi approfondimenti.

Interviene la Dott.ssa Marunti fornendo ulteriori spiegazioni.

Prende la parola il Consigliere Razzanelli per chiedere le copie cartacee del materiale.

Risponde la Dott.ssa Marunti.

Interviene il Consigliere Pampaloni chiedendo chiarimenti su finanziamenti ai progetti contenuti
nel DUP.

Rispondono la Dott.ssa Marunti ed il Dott. Esposito fornendo i chiarimenti richiesti.

Prende  la  parola  il  Consigliere  Draghi  chiedendo  informazioni  su  come  procederà
l’Amministrazione Comunale a far fronte al problema energetico.
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Interviene il Consigliere Palagi ipotizzando alcune indicazioni pratiche in caso di modifiche al
DUP rispetto agli anni precedenti.

Alle ore 11,26 è assente la Consigliera Perini.

Interviene la Dott.ssa Marunti fornendo dei chiarimenti.

Alle ore 11,27 è assente il Consigliere Bocci.

Interviene il Consigliere Cocollini evidenziando che saranno necessari singoli approfondimenti
per le singole tematiche ma chiede chiarimenti sulle voci relative al personale.

Alle ore 11,29 è assente il Consigliere Piccioli.

Interviene la  Dott.ssa  Marunti  fornendo le  informazioni  richieste  in materia  di  spesa per il
personale.

Alle ore 11,31 è assente il Consigliere Pastorelli.

Prende la parola il Consigliere Fratini, spiegando che il numero dei dipendenti comunali ad oggi
è molto inferiore rispetto ad altri  periodi e spiega le problematiche conseguenti al  fatto che
molti  dipendenti  comunali  una  volta  assunti  si  dimettono  dopo  poco,  ma  chiarisce  che  la
tematica  del  personale  verrà  approfondita  a  parte  e  verrà  effettuato  un  apposito
approfondimento  anche  sulle  società  partecipate.  Conclude  facendo riflessioni  sugli  impatti
generali conseguenti all’aumento dei costi dell’energia e del gas.

Prende la parola il Presidente del Consiglio Comunale, Milani, concordando sul fatto che il tema
del personale sia un approfondimento della Commissione uno.

Viene  effettuato  da  parte  del  Presidente  del  Consiglio  Comunale,  Milani,  l’appello  finale
nominale a cui rispondono i seguenti Consiglieri:

CARICA NOMINATIVO CHE SOSTITUISCE
Consigliere ARMENTANO Nicola
Consigliere ASCIUTI Andrea
Consigliere BIANCHI Donata
Consigliere BONANNI Patrizia
Consigliere CALI' Francesca
Consigliere CALISTRI Leonardo
Vice  Presidente
Commissione
Quattro

CELLAI Jacopo 

Consigliere COCOLLINI Emanuele
Consigliere CONTI Enrico
Consigliere D’AMBRISI Angelo
Presidente
Commissione
Quattro

DARDANO Mimma

Consigliere DI PUCCIO Stefano

_______________________________________________________________________________________________________________



                                                                                 
 

Consigliere DRAGHI Alessandro
Consigliere FELLECA Barbara
Consigliere FRATINI Massimo
Consigliere GIORGETTI Fabio
Consigliere INNOCENTI Alessandra
Consigliere MASI Lorenzo
Consigliere MILANI Luca
Consigliere MONTELATICI Antonio
Consigliere NUTINI Franco
Consigliere PALAGI Dmitrij
Consigliere PAMPALONI Renzo
Consigliere RAZZANELLI Mario
Consigliere RUFILLI Mirko
Consigliere SANTARELLI Luca
Consigliere SPARAVIGNA Laura

Il Presidente del Consiglio, Milani, ringrazia e chiude la seduta alle ore 11,48.

Alla seduta hanno partecipato i/le Consiglieri/re:  

CARICA NOMINATIVO CHE SOSTITUISCE
Consigliere ARMENTANO Nicola
Consigliere ASCIUTI Andrea
Consigliere BIANCHI Donata
Consigliere BOCCI Ubaldo
Consigliere BONANNI Patrizia
Consigliere CALI' Francesca
Consigliere CALISTRI Leonardo
Vice  Presidente
Commissione
Quattro

CELLAI Jacopo

Consigliere COCOLLINI Emanuele
Consigliere CONTI Enrico
Presidente
Commissione
Quattro

DARDANO Mimma

Consigliere D’AMBRISI Angelo
Consigliere DE BLASI Roberto
Consigliere DI PUCCIO Stefano
Consigliere DRAGHI Alessandro
Consigliere FELLECA Barbara
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